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Øekeâej-1

meeOeejCe ØeMve

1. Ùeefo ,
5

4

y


x
 lees 
















x

x

y2

y2

7

4
keâe ceeve keäÙee nesiee?

(a)
7

3
(b)

7

1
1

(c) 1 (d) 2

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2014
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2. Ùeefo 5,
d

c

b

a
  lees 

4d3b

4c3a




 efkeâmekesâ yejeyej nesiee?

(a) 60 (b) 15

(c) 5 (d) 20

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2015

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— Ùeefo 
1

5

d

c

b

a
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 
K

5K

d

c
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a


 a = 5K, b = K, c = 5K, d = K
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5
K7

5K3


  Trick–

 a = 5b  leLee c = 5d

 
3a 4c 3 5b 4 5d

3b 4d 3b 4d

   


 
 = 

5(3b 4d)

(3b 4d)



  5

3. Ùeefo 
5

4

b

a
  Deewj ,
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b
  lees 22

22

20a45c
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S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2014

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— b
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Trick–

a : c = 
a b

b c


= 
4 15

3 : 4
5 16
 

 
2 2

2 2

18c 7a

45c 20a





     = 
18 16 7 9

45 16 20 9

  

  

        = 
9(32 7) 25

9(80 20) 100






     = 
1

4

3 efYevve
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4. Ùeefo 
2

3

b

a
  nes, lees 

5b2a

5b2a




 yejeyej nesiee—

(a) –4 (b) 4

(c) –3 (d) 1

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2006

Gòej—(a)

JÙeeKÙee—  
2

3

b

a
  2a = 3b

5b3b

5b3b

5b2a
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







(2a keâe ceeve jKeves hej)

 
8b

4
2b

  


5. Ùeefo x : y = 2 : 3 nes, lees y59

y23





x

x
 keâe ceeve keäÙee nesiee?

(a)
11

4
(b)

4

11

(c)
1

2
(d)

5

14

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2006

Gòej—(b)

JÙeeKÙee—  x : y = 2 : 3

  3

2

y


x
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

x

x
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2y
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3
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9 5y
3

 

 

               = 
4y 4

11y 11
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 (x keâe ceeve jKeves hej)

6. [1008 keâe 
21

24
 keâe 

5

9
 keâe 

4

7
 keâe 

3

5
] yejeyej nw —

(a) 168 (b) 336

(c) 504 (d) 1008

S.S.C.  mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2010

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— 1008 keâe 
21

24
 keâe 

5

9
 keâe 

4

7
 keâe 

3

5

= 
21 5 4 3

1008
24 9 7 5

   
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7.
1 1 1 1

1 11 111 1111
2 2 2 2

 
   

 
 yejeyej n w—

(a)1236 (b)
1

1234
2

(c)618 (d) 617

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2010

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— 
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8. 2 2 2 2
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      
         
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S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2006

Gòej—(c)
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      
         

      

3 8 15 24 35 48 63 80 99

4 9 16 25 36 49 64 81 100
        

176 11

64 5 20
 



    Trick–

2 2 2 2

1 1 1 1
1 1 ... ...... 1 1

2 3 9 10

      
         

      

a2 – b2 = (a –b) (a + b) keâe ØeÙeesie keâjves hej–

 = 
1 3 2 4 8 10 9 11

. ........ .......
2 2 3 3 9 9 10 10
       

= 
1 11 11

2 10 20
 

9.
1 1 1 1 1

...
2 3 3 4 4 5 5 6 9 10

 
          

yejeyej nw—

(a)
2

5
(b)

3

10

(c)
17

60
(d)

53

630

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2006

Gòej—(a)

Trick–

x = 2, y = 3

3 2y 3 2 2 3

9 5y 9 2 5 3

   


   

x

x

               = 
12

33
 = 

4

11
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JÙeeKÙee— 
1 1 1 1 1

.......
2 3 3 4 4 5 5 6 9 10

    
    

1 1 1 1 1 1 1 1
.........

2 3 3 4 4 5 9 10
        

1 1 5 1 4 2

2 10 10 10 10 5
     

10.
98

999 99
99
  yejeyej nw—

(a)98999 (b) 99899

(c)99989 (d) 99998

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2010

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2007, 2009, 2010

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2000, 2002, 2004, 2008, 2010

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— 
98

999 99
99


98999
99

99
 

                        = 98999

11. mejue keâjves hej iegCeveheâue
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efkeâmekesâ yejeyej nesiee?
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(c)
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5

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2005

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2008, 2015

Gòej—(b)
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12.
1 2 3 4 5 6

999 999 99 9 9 99 9 99 999
7 7 7 7 7 7
    

keâe mejuelece ¤he nw-
(a)5997 (b) 5979

(c)5994 (d) 2997

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2004

S.S.C. mebÙegkeäle neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2010

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— 
1 2 3 4 5 6

999 999 999 999 999 999
7 7 7 7 7 7
    

1 2 3 4 5 6
999 6

7 7 7 7 7 7

 
        

 

21
5994

7

 
   

 

= 5994 + 3  5997

13.

1 1 1 1
3 2 1

0.043 2 4 2

1 1 1 0.03

3 9 5

keâe
keâe %eele keâerepf eS ~

keâe

 



 
 
 

(a) 1 (b) 5

(c)
1

5
(d)

1

2

S.S.C. ceušer še@eEmkeâie hejer#ee, 2011

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— 
1 1 1 1

3 2 1
0.043 2 4 2

1 1 1 0.03

3 9 5

 



 
  

k e â e
k e â e

k e â e

10 5 5 1

43 2 4 2

1 1 1 3

3 9 5

  

 

 

 
 
 

5 5

46 8

1 1 3

3 45



 



 
 
 

5 8

46 5
16 3

45



 

= 
180 4

5
48 3

 

Øekeâej-2

efJelele efYevve–DeeOeeefjle

14. 3939.0  keâe meeOeejCe efYevve n w–

(a)
39

11
(b)

39

17

(c)
33

13
(d)

33

15

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2001

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2015

Gòej—(c)
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JÙeeKÙee— 3939.0
9900

393939


                  
9900

3900


13

33


abcd ab
0.abcd

9900

 
 

 


15. q

p
 kesâ ¤he ceW 1.27  yejeyej nesiee–

(a)
127

100
(b)

73

100

(c)
14

11
(d)

11

14

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2001, 2010

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2005, 2006

Gòej—(c)

JÙeeKÙee—   
27

1.27 1
99



126 14

99 11
 

16. q

p
 kesâ ®he ceW mebKÙee 0.121212.... yejeyej nesieer~

(a)
4

11
(b)

2

11

(c)
4

33
(d)

2

33

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2010

S.S.C. F.C.I. hejer#ee, 2012

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— 0.121212......= 0.12

12 4

99 33
 

 33

4

q

p


17.
1

11
 yejeyej nw—

(a) 0.009 (b) 0.09

(c) 0.09 (d) 0.009

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2008

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— 
1

0.090909. ...
11



        = 0.09

Øekeâej-3

efYevve–DeeOeeefjle Fyeejleer ØeMve

18. Skeâ efYevve Deheves JÙegl›eâce mes 
9

20
DeefOekeâ n w~ Jen efYevve keäÙee nw?

(a)
5

4
(b)

4

5

(c)
3

4
(d)

4

3

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 19 Deiemle, 2017 (III-heeueer)

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— ceevee Jen efYevve x nw

 efYevve keâe JÙegl›eâce = 
1

x

ØeMveev egmeej

   
1

x
x

=
9

20

x2 – 1 = 
9

20

x

      20x2 – 9x – 20 = 0
 20x2 – 25x + 16x – 20 = 0
 5x(4x – 5) + 4(4x – 5) = 0

   (4x – 5) (5x + 4) = 0

 4x – 5 = 0 x = 
5

4
leLee 5x + 4 = 0 x = 

4

5


Dele: efJekeâuheevegmeej efYevve 
5

4
nesieer~

   Trick–

efJekeâuhe (a) mes— 
5 4

4 5
 = 

25 16

20


=

9

20

19. Skeâ efYevve Deewj Gme efYevve kesâ JÙegl›eâce kesâ 4 iegvee keâe Ùeesie 13/3

nw~ Jen efYevve keäÙee nw?
(a) 4/3 (b) 3/4

(c) 5/4 (d) 4/5

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 22 Deiemle, 2017 (III-heeueer)

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 18 Deiemle, 2017 (II-heeueer)

Gòej–(a)

JÙeeKÙee—ceevee efYevve x nw,

 efYevve keâe JÙegl›eâce =
1

x

ØeMveev egmeej,

4 1 3
+ =

1 3

x

x
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2
+ 4 13

=
3

x

x

3x2 + 12  = 13x

3x2 – 13x + 12 = 0

3x2 – 9x – 4x + 12  = 0

 3x (x – 3) – 4 (x – 3) = 0

 (x – 3) (3x – 4) = 0  x = 3,
4

3

  x =
4

3

Dele: DeYeer„ Gòej efJekeâuhe (a) nesiee~

  Trick–

Fme lejn kesâ efÉIeeleerÙe meceerkeâjCe kesâ ØeMveeW keâes efJekeâuheeW kesâ ceeOÙeceeW

mes Deemeeveer SJeb DeefleMeerIeÇ nue efkeâÙee pee mekeâlee nw~ osKes efJekeâuhe (a)

mes~

4 3 13
+4 × =

3 4 3

4 3 13
+ =

3 1 3

4 +9 13
=

3 3

13 13
=

3 3

Dele: efJekeâuhe (a) DeYeer„ efYevve n w~

20. Skeâ efYevve Deewj Gmekesâ JÙegl›eâce kesâ 7 iegCee keâe Ùeesie 11/2 nw~ Jen

efYevve keäÙee nw?

(a) 7/2 (b) 2/7

(c) 3/4 (d) 4/3

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 6, 17 Deiemle, 2017 (I-heeueer)

Gòej–(a)

JÙeeKÙee— ceevee Jen efYevve x nw

 efceße keâe JÙegl›eâce 1
=

x

ØeMveev egmeej,

7 11
+ =

2
x

x

2 +7 11
=

2

x

x

2x2 + 14  = 11x

2x2 – 11x + 14 = 0

2x2 – 7x – 4x + 14  = 0

x (2x – 7) – 2 (2x – 7) = 0

(x – 2) (2x – 7) = 0

Ùee lees x – 2 = 0, Ùee 2x – 7 = 0

x – 2 = 0 leye  x = 2 (hetCeeËkeâ nw)

leLee 2x – 7 = 0 leye x =
7

2

Dele: Jen efYevve
7

2
nw~

  Trick–

efJekeâuhe (a) keâer meneÙelee mes 
7 2 7 11

+7 × = + 2 =
2 7 2 2

21. Ùeefo efkeâmeer efYevve kesâ DebMe leLee nj oesveeW ceW 1 peesÌ[ efoÙee peeS,

lees Jen 
1

4
 nes peeleer nw~ Gmeer kesâ DebMe leLee nj ceW Ùeefo 2 peesÌ[

efoS peeS, lees Jen 
1

3
 nes peeleer nw~ leovegmeej Gme efYevve kesâ

DebMe leLee nj keâe Ùeesie efkeâlevee nesiee ?
(a) 8 (b) 13

(c) 22 (d) 27

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2011

Gòej—(a)

JÙeeK Ùee— ceevee efYevve 
x

y  nw~

henueer Mele& mes

1 1

1 4

x

y






4x + 4 = y + 1

4x – y = – 3 ........ (i)

otmejer Mele& mes

2 1

2 3

x

y






3x + 6 = y + 2

                3x – y = – 4 ........ (ii )

meceerkeâjCe (i) leLee (ii ) keâes nue keâjves hej
                x = 1 leLee y = 7

 Dele: x + y = 1 + 7  8

22. Ùeefo oes mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie 50 nw Deewj FveceW mes Skeâ mebKÙee otmejer
mes 2/5 iegvee nw, lees mebKÙeeSb nQ–

(a)
7

235
,

7

115
(b)

7

110
,

7

240

(c)
7

100
,

7

250
(d)

7

200
,

7

150

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2015

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— ceevee henueer mebKÙee x nw~

 otmejer mebKÙee 2 2

5 5

x
x  
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ØeMveev egmeej

50
5

2


x
x

50
5

25


 xx

                    7x = 50  × 5     henueer mebKÙee  (x )
250

7


 otmejer mebKÙee 
5

2

7

250


   
7

100


Dele: mebKÙeeSb 
7

250
 SJeb 

7

100
 nQ~

23. Skeâ hejer#ee ceW Skeâ  ueÌ[kes â mes oe r ieF& me bKÙee keâes 
19

7
 mes i egCee

keâjv es kesâ efueS ke âne ieÙee~ ieueleer mes Gmeves oer ieF& mebKÙee keâes

19

7
 mes Yeeie keâ j efoÙee Deewj mener Gòej mes 624 DeefO ekeâ

heefj Ceece Øeehle efke âÙee~ oe r ieF& me bKÙee ke sâ DebkeâeW keâe Ùeesie keäÙee

nw?
(a) 10 (b) 11

(c) 13 (d) 14

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2014

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— ceevee mebKÙee x nw~

 ØeMveev egmeej

624
19

7

19

7
 x

x

624
19

7

7

19


xx

624
133

49361


 xx

624
133

312


x

Ùee 
312

133624
x

     x = 266

  mebKÙeeDeeW kesâ DebkeâeW keâe Ùeesie = 2 + 6 + 6

                                   = 14

24. Skeâ efYevve keâe DebMe Gmekesâ nj mes 4 keâce n w~ Ùeefo DebMe keâes 2 mes
Ieše efoÙee peeS Deewj nj keâes 1 mes yeÌ{e efoÙee peeS, lees nj,
DebMe keâe Dee" iegvee nes peelee nw ~ efYevve %eele keâerefpeS~

(a)  
8

4
(b)  

7

2

(c)  
8

3
(d)  

7

3

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2013

S.S.C. ceušer še@eEmkeâie hejer#ee, 2013

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— ceevee efYevve keâe DebMe x SJeb nj y nw~

  efYevve = y

x

henueer Mele& mes-

 y – x = 4

Ùee  x – y = – 4 ... ..... .....(i)

otmejer Mele& mes-

8(x – 2)  =  (y + 1)

8x – 16 = y + 1

8x – y = 17 ..... ........(i i)

meceer. (ii ) ceW mes meceer. (i) keâes Ieševes hej -

8x – y = 17

x – y = – 4

         –   +       +

Ieševes hej 7x  = 21

x = 
7

21
 = 3

x keâe ceeve meceer. (i) ceW jKeves hej -

3 – y = – 4

– y = – 4 – 3

   y = 7

  efYevve 
7

3


25. Ùeefo efkeâmeer efYevve kesâ DebMe keâes 200% lekeâ yeÌ{eÙee peelee nw Deewj
efYevve kesâ nj keâes 150% lekeâ yeÌ{eÙee peelee nw, lees heefjCeeceer

efYevve 
35

9
 Deeleer n w~ yeleeFS cetue efYevve keäÙee nesieer?

(a)  
16

3
(b)  

15

2
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(c) 
10

3
(d)  

14

3

S.S.C. mebÙegòeâ mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2013

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2005

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— ceevee cetue efYevve y

x
 nw~

Deye ØeMve mes -                    

Trick–

35

9

100

150
100

200







yy

xx

  
300 9

y 250 35
 

x

   
35

9

5.1

2






yy

xx
    

  = 
6 9

y 5 35
 

x

35

9

5.2

3


y

x
       

 = 
3

y 14


x

335

5.29






y

x

35

5.23
  

14

3


26. Skeâ Oeveelcekeâ efYevve kesâ DebMe leLee nj keâe Ùeesieheâue 11 nw~ Ùeefo

DebMe leLee nj oesveeW ceW 2 peesÌ[ efoÙee peeS, lees efYevve ceW 
1

24

keâer Je=efæ nes peeleer nw~ efYevve kesâ DebMe Deewj nj ceW Deblej n w-

(a) 5 (b) 3

(c) 1 (d) 9

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2011

Gòej—(c)

JÙeeKÙee—ceevee efYevve keâe DebMe x  nw~

  nj 11 x 

Deye ØeMve mes

2 1

(11 ) 2 (11 ) 24

x x

x x


 

  

2 1

(13 ) (11 ) 24

x x

x x


 

 

( 2) (11 ) (13 ) 1

(13 )(11 ) 24

x x x x

x x

   


 

24 (11x  +  22 – x2  – 2x – 13x  +  x2) = 143 – 13x – 11x + x2

264 x + 528– 24x
2 
– 48 x –312 x + 24x

2
 = 143 – 24x + x

2

528 – 96  x  = 143 – 24x + x2

Dele: x2 + 72x – 385 = 0

Ùee    x2 + 77x – 5x – 385 = 0

     x (x + 77) – 5 (x + 77) = 0

        (x + 77) (x – 5) = 0

peye  x + 77  = 0  leye  x = – 77 (pees mebYeJe veneR nw)

  x – 5 = 0  leye  x = 5

  DebMe  = 5

Dele: nj  = 11 – 5  6

Dele: DebMe SJeb nj keâe Deblej  = 6 – 5  1

27. Skeâ efYevve keâe nj, Gmekesâ DebMe mes 3 DeefOekeâ nw~ Ùeefo DebMe ceW 7 keâer
Je=efæ keâj oer peeS Deewj nj ceW 2 keâer keâceer keâj oer peeS, lees heefjCeece
ceW 2 Øeehle nes peelee nw~ leovegmeej Gme efYevve kesâ DebMe leLee nj oesveeW
keâe Ùeesie efkeâlevee nw?

(a) 5 (b) 13

(c) 17 (d) 19

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2011

S.S.C. F.C.I.  hejer#ee, 2012

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— ceevee DebMe x nw~
  nj = x + 3

Deye ØeMve mes-

7
2

3 2

x

x




 

7 2 2x x  

5x 

  DebMe SJeb nj keâe Ùeesie 5 (5 3) 13   

28. Ùeefo efkeâmeer Oeveelcekeâ efYevve kesâ JÙegl›eâce leLee mJeÙeb efYevve keâe

Deblej 
9

20
 nes, lees Jen efYevve nesiee—

(a)
3

5
(b)

3

10

(c)
4

5
(d)

5

4

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2006

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— efJekeâuhe (a) mes, 
5 3 9

3 5 20
 

efJekeâuhe (b) mes, 
10 3 9

3 10 20
 

efJekeâuhe (d) mes, 
4 5 9

5 4 20
 

hejbleg efJekeâuhe (c) mes, 
5 4 9

4 5 20
 

Dele: efYevve 
4

5
 nesiee~
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29. Skeâ ueÌ[kesâ mes efkeâmeer OevejeefMe keâe 
3

8
 ceeve %eele keâjves kesâ efueS

keâne ieÙee~ Gme jeefMe keâes 
3

8
 mes iegCee keâjves kesâ mLeeve hej Gmeves

Gmes 
3

8
 mes Yeeie keâj efoÙee Deewj Fme Øekeâej pees Gòej DeeÙee Jen

mener Gòej mes 55 ®. DeefOekeâ Lee~ mener Gòej %eele keâerefpeS~
(a) 9 ®. (b) 24 ®.

(c) 64 ®. (d) 1.320 ®.

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 1999, 2001, 2008

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— ceevee efkeâ OevejeefMe =  x

 mener Gòej = 
3

8
x 

ieuele Gòej = 
3 8

8 3

x
x  


8 3

55
3 8

x x
  Ùee 

55
55

24

x



55 24

24
55

x


 

 OevejeefMe = 24 ®.

mener Gòej = 
3

24 9
8

   ®.

Øekeâej-4

efJeefJeOe

30. Ùeefo 
b

a
leLee Gmekesâ JÙegl›eâce keâe ÙeesieHeâue 1 nes Deewj a  0, b

 0 nes, lees a3 + b 3 keâe ceeve keäÙee nesiee?

(a) 2 (b) –1

(c) 0 (d) 1

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2011

Gòej–(c)

JÙeeKÙee— ØeMve mes

1
a

b

b

a


    Ùee 1
ab

ba 22




a2 + b2 = ab

a2 + b2 – ab = 0 ............... (i)

         Deye a3 + b3 = (a + b) (a2 + b2 – ab)

= (a + b) × 0 [meceerkeâjCe (i) mes]
= 0

31.
2

5
 Deewj 

4

9
 kesâ yeerÛe Skeâ efYevve n w—

(a)
3

7
(b)

2

3

(c)
4

5
(d)

1

2

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 1999

S.S.C. C.P.O. hejer#ee, 2005, 2006

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— 
2

0.4
5


4
0.44

9


Deye efJekeâuheeW keâes nue keâjves hej —

efJekeâuhe (a) mes 
3

0.42
7
 , efJekeâuhe (b) mes 

2
0.66

3


efJekeâuhe (c) mes 
4

0.80
5
 , efJekeâuhe (d) mes 

1
0.50

2


mhe„ nw efkeâ 
2

5
 Deewj 

4

9
 kesâ yeerÛe 0.42 DeLee&led 

3

7
 nw~

32. mebKÙee 
6

7

8

 mebKÙee 
6

7
8

 mes efkeâleveer DeefOekeâ n w?

(a)
3

6
4

(b)
1

6
8

(c)
3

6
28

(d)
3

7
4

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2008

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— 
6 6/ 7

7 / 8 8
 = 

6 8 6 1

7 8 7

 




= 
48 6

7 56


= 
378

56

4

3
6

56

42
6 

33. efkeâleves 
1

6
efceuekeâj 

2
41

3
 kesâ yejeyej nesles nQ?

(a)125 (b) 150

(c)250 (d) 350

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 2001

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2010

Gòej—(c)
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JÙeeKÙee— ceevee efkeâ 
1

,
6

x  efceuekeâj 
2

41
3
 kesâ yejeyej nes peeSbies~


1 2

41
6 3

x 

1 125

6 3
x 

125 6

3
x




        x = 250

34. Ùeefo 33 = 5.745,  lees efvecveefueefKele keâe ceeve ueieYeie efkeâlevee

nw?

11

3

(a) 2.035 (b) 0.5223

(c) 6.32 (d) 1

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2015

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— 
1111

113

11

3






efYevve kesâ DebMe Deewj nj ceW 11  mes iegCee keâjves hej

33
11

1


745.5
11

1
 0.5223

35. Skeâ efYevve, efpemekeâe nj 30 nw leLee pees 
5

8
 leLee 

7

11
 kesâ yeerÛe

eqmLej nw, nw—

(a)
18

30
(b)

19

30

(c)
20

30
(d)

21

30

S.S.C.  mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2010

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— efoS ieS efYevve efvecveJeled nQ–

5 7
.625, .636

8 11
 

efJekeâuhe (a) = 
18

.6
30

 ,  efJekeâuhe (b) = 
19

.633
30



efJekeâuhe (c) = 
20

.666
30

 , efJekeâuhe (d) = 
21

.7
30



Dele: efYevve 
19

30
, 

5

8
 leLee 

7

11
 kesâ yeerÛe eqmLele nw~

36.
5 7 13

, ,
113 120 145

     
     
     

leLee 
17

160

 
 
 

ceW mes meyemes yeÌ[er efYevve

keâewve meer nw?

(a)
5

113
      (b)  

7

120
(c)

13

145
     (d)  

17

160

S.S.C. Dee@veueeFve mveelekeâ mlejerÙe (T-I) 8 Deiemle, 2017 (III-heeueer)
Gòej—(d)

JÙeeKÙee— 
5 7 13

0.0442, 0.0583, 0.0896,
113 120 145

  

17
0.1062

160


Dele: efYevve 
17

160
meyemes yeÌ[er efYevve n w~

  Trick–

5 7 13 17
, , ,

113 120 145 160

       
       
       

5
113

7
120

 ceW,
7

120
13
145

 ceW,
13
145

17
160

 ceW

600 < 791 1015 < 1560 2080 < 2465

5 7

113 120
 ,

7 13

120 145
 ,

13 17

145 160


Dele: meyemes yeÌ[er efYevve 
17

160

 
 
 

nesieer~

37. 3/7, 4/11 leLee 5/8 ceW keâewve-mee efYevve Úesše nw?
(a) 3/7 (b) 4/11

(c) 5/8 (d) meYeer yejeyej nQ

S.S.C. Dee@veueeFve ceušer še@efmkebâie hejer#ee, 18 efmelebyej, 2017 (I-heeueer)

Gòej—(b)

JÙeeKÙee—  
3

7
 = 0.428

  
4

11
 = 0.363

  
5

8
 = 0.625

Dele: 
4

11
 meyemes Úesšer efYevve nw~

  Trick–

    3

7

4

11

leLee
 ceW

33 > 28 (
4

11
 Úesšer n w)

4
11

5
8

leLee
 ceW

32 < 55 (
4

11
 Úesšer n w)

Dele: 
4

11
 meyemes Úesšer efYevve nw~
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38. 5/7, 7/9 leLee 11/13 cebs mes meyemes yeÌ[e efYevve keâewve-mee nw?

(a) 5/7

(b) 7/9

(c) 11/13

(d) meYeer yejeyej nQ

S.S.C. Dee@veueeFve ceušer še@efmkebâie hejer#ee, 17 efmelebyej, 2017 (I-heeueer)

Gòej—(c)

JÙeeKÙee—  
5

7
 = 0.71429, 

7

9
 = 0.777,  

11

13
 = 0.846

Dele: 
11

13
 meyemes yeÌ[er efYevve n w~

  Trick–

efoS ieS meYeer efYevveeW kesâ DebMeeW SJeb njebs ceW 2 keâe meceeve Deblej nw~

DebMeeW SJeb njesb kesâ meceeve Deblej nesves hej meyemes yeÌ[er mebKÙee keâer efYevve

meyemes yeÌ[er leLee meyemes Úesšer mebKÙee keâer efYevve meyemes Úesšer nesleer nw~

Dele: efYevve 
11

13
 meyemes yeÌ[er efYevve nesieer~

39. Ùeefo x4y   nw, lees 
y

2x
 nw–

(a)
16

1
(b)

4

1

(c) 4 (d) 2

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2015

Gòej—(a)

JÙeeKÙee— x4y 

oesveeW he#eeW keâe Jeie& keâjves hej

    y = 16x2

    
16

1

y

2


x

40. Ùeefo ,
5

3
a   

9

7
b   Deewj ,

7

5
c   lees–

(a) a < b < c (b) b < c < a

(c) a < c < b (d) c < b < a

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe (Tier-I) hejer#ee, 2014

S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2012

Gòej—(c)

JÙeeKÙee— 0.6
5

3
a  , 0.77

9

7
b  ,  0.71

7

5
c 

 a < c < b

  Trick–

Ùeefo DebMe leLee nj keâer mebKÙeeDeeW keâe Deblej meceeve nes, lees mebKÙeeDeeW keâe

Deejesner Ùee DeJejesner ›eâce Gmekesâ DebMe keâer mebKÙeeDeeW kesâ ›eâce ceW nesiee~

DeLee&le 3 < 5 < 7

Ùee a < c < b

41. efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee mener nw?

(a)
5

4

4

3

3

2

2

1


(b)
5

3

7

3

17

7
0 

(c)
12

5

8

3

3

1

24

7


(d)

5.0

25

16

4

3

3

2
5.0 










S.S.C. mebÙegòeâ neÙej meskeâC[jer (10+2) mlejerÙe hejer#ee, 2015

Gòej—(d)

JÙeeKÙee— efJekeâuhe (d) mes
5.0

25

16

4

3

3

2
5.0 








 = 0.5 < 0.667 < 0.75 <

25

16

= 0.5 < 0.667 < 0.75 < 
5

4

= 0.5 < 0.667 < 0.75 < 0.80

Dele: efJekeâuhe (d) mener nw~

42. efYevveeW 
15 19 24 34

, , ,
16 20 25 35

 ceW meyemes Úesšer efYevve nw-

(a)
34

35
(b)

15

16

(c)
19

20
(d)

24

25

S.S.C. mveelekeâ mlejerÙe hejer#ee, 1999, 2001, 2010

Gòej—(b)

JÙeeKÙee— 
15

.937
16

 , 
19

.95
20



      
24

.96
25

 ,   
34

.971
35



Dele: meyemes Úesšer efYevve 
15

16
 nw~

  Trick–

Ùeefo oer ieF& efYevveeW ceW DebMe SJeb nj ceW meceeve Deblej nes, lees meyemes
Úesšer mebKÙeeDeeW mes yeveer efYevve keâe ceeve meyemes keâce neslee nw~ Dele:

oer ieF& efYevveeW ceW meyemes Úesšer efYevve =
15

16
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